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Armoedebeleid  -  Brussel

Onlangs publiceerde het Observatorium voor Gezondheid en Welzijn Brussel-Hoofdstad - 
de studiedienst van de diensten van het Verenigd College van de Gemeenschappelijke 
Gemeenschapscommissie van Brussel-Hoofdstad – zijn Welzijnsbarometer 2014. De 
publicatie van die welzijnsbarometers was in het verleden vaak vrij confronterend met 
betrekking tot de armoedeproblematiek in Brussel en dit is vandaag niet anders.

Een korte samenvatting van de conclusies, men kan de volledige Welzijnsbarometer 
vinden op de website van het Observatorium) :

- het aandeel personen met “een risico op armoede of sociale uitsluiting” ligt in het 
Brusselse Hoofdstedelijke Gewest rond de 41,2 %;

- ongeveer een derde van de Brusselaars (32,5 %) moet zien rond te komen met een 
inkomen onder de armoederisicogrens;

- een vierde (25,5 %) van de Brusselse baby’s wordt geboren in een huishouden 
zonder inkomen uit werk, en meer dan een kwart van de kinderen jonger dan 18 jaar 
(26,2 %) groeit op in deze situatie;

- de meeste armoede-indicatoren wijzen erop dat in het Brusselse Gewest een hoger 
aandeel personen in armoede leeft dan in de twee andere gewesten. 

De gigantische armoedeproblemen in Brussel zijn absoluut niet nieuw. En de minister is 
als minister voor Brussel niet alleen bevoegd en verantwoordelijk om deze gigantische 
armoedeproblemen in Brussel aan te pakken en op te lossen. Maar hij heeft, mijns 
inziens, wel een rol te spelen in dit verhaal. 

1. Hoe waren de Vlaamse Brusselministers in het verleden betrokken in het verhaal van 
armoedebestrijding in Brussel, welke acties hebben zij ondernomen specifiek rond 
armoedebestrijding. 

Kan de minister een overzicht geven van de lopende acties rond armoedebestrijding 
in Brussel die door hem of zijn voorgangers werden opgestart?

2. Was er in het verleden een goed samenspel tussen de Vlaamse Brusselminister en het 
VGC-College in het Brusselse Hoofdstedelijke Gewest om gezamenlijk en afgestemd 
op mekaar initiatieven te nemen rond armoedebestrijding?



3. Zal de minister in de komende zittingsperiode als Brusselminister specifieke acties 
(voortzetting van reeds bestaande initiatieven/opstart van nieuwe initiatieven) 
ondernemen rond armoedebestrijding in het Brusselse Hoofdstedelijke Gewest?
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1. Voor wat de initiatieven van mijn voorganger betreft verwijs ik graag naar de 
werking van het Permanent Overleg Armoedebestrijding Brussel. Eind 2009 sloten de 
vier Brusselse regeringen (namelijk de Brusselse Hoofdstedelijke Regering en de 
Colleges van de drie Brusselse gemeenschapscommissies GGC, VGC en COCOF) een 
samenwerkingsprotocol inzake het armoedebeleid voor de legislatuur 2009-2014. 
Krachtens dit protocol werd een permanente interkabinettenwerkgroep (IKW) 
opgericht, die later geïntegreerd werd als werkgroep van de Brusselse 
Interministeriële Conferentie Sociaal-Gezondheid. De opdracht van deze permanente 
IKW lag in het opstellen van het tweejaarlijkse Brusselse actieplan 
armoedebestrijding en het opvolgen van het tweejaarlijkse Brusselse 
armoederapport. Begin 2011 werd de permanente IKW uitgebreid met 
vertegenwoordigers van de Brusselse OCMW’s, de Vlaamse Regering en de Franse 
Gemeenschapsregering. Op die wijze werd een permanent armoedeoverleg 
georganiseerd, waarin mevrouw Ingrid Lieten, als toenmalig Vlaamse minister 
bevoegd voor de coördinatie van het armoedebeleid, de Vlaamse Regering 
vertegenwoordigde. Het Brussels actieplan armoedebestrijding 2012 werd op die IKW 
goedgekeurd.

Daarnaast werden tijdens de vorige legislatuur vanuit het bevoegdheidsdomein 
Coördinatie Brussel zelf een aantal concrete acties en initiatieven opgestart of 
gefinan-cierd (het zogenaamde verticaal beleid). Het gaat hier uiteraard om 
flankerende initiatieven, waarover ik de volgende toelichting kan geven.

 Sinds 2011 nodigen de Vlaamse minister bevoegd voor Brussel en de Vlaamse 
minister bevoegd voor de coördinatie van het armoedebeleid telkens 400 
Brusselse en Vlaamse personen in armoede, thuislozen en senioren uit om een 
klassiek concert bij te wonen in Bozar in het kader van het Klarafestival. 
Dienstencentra, OCMW’s en verenigingen waar armen het woord nemen (zowel 
uit Vlaanderen als uit Brussel) fungeren daarbij als mediatoren. Het initiatief – 
onder de titel “Jouw Sleutel” - wordt voorzien van de nodige omkadering. Het 
betreft doelgroepen die vanuit de cultuursector moeilijk worden bereikt. Een 
specifieke inspanning om die mensen mee te laten genieten van het Brusselse 
culturele aanbod is zeker op zijn plaats. Ik zal dit initiatief verder zetten.

 In het kader van de projecten ‘versterking of uitbreiding van de integrale en 
laagdrempelige preventieve gezinsondersteuning met bruggen naar onderwijs en 
activering’ ontvingen twee Brusselse inloopteams (nl. Huis der Gezinnen en Zita) 
in 2012 elk een subsidie van 30.000 euro. Het ging om een zogenaamde 
klaverbladfinanciering, waarbij drie Vlaamse ministers, respectievelijk bevoegd 
voor de coördinatie van het armoedebeleid, voor welzijn, en voor Brussel, elk 
instonden voor 1/3 van de subsidie. Ook in 2013 en in 2014 ontvingen die 
inloopteams deze subsidie volgens dezelfde verdeelsleutel.
Het doel van de beide initiatieven is om ouders te versterken in hun ouderrol en 
om peuters tijdig en goed voorbereid te laten doorstromen naar het kleuter-
onderwijs. Laagdrempeligheid, emancipatie en participatie zijn eigen aan hun 
werking als inloopteam. De beide projecten lopen tot eind 2014.



 Ook vanuit de subsidielijn ‘projecten voor Brussel’ worden soms projecten 
gefinancierd die inspelen op de armoedeproblematiek in de hoofdstad.
In 2013 werd er bijvoorbeeld een subsidie van 4.450 euro verleend aan het 
project “Heb je ze wel alle vijf?” van de vzw Katholieke Opvoeding en Cultuur 
Brussel. Het betreft een educatief theaterproject rond het thema armoede, zowel 
‘nieuwe’ armoede als generatiearmoede en de daaruit voortvloeiende kans-
armoede en dreigende sociale uitsluiting.
Begin dit jaar werd een subsidie van 28.350 euro verleend aan het Brussels 
Platform Armoede in functie van een participatief onderzoek naar de situatie van 
kinderen in armoede in het Nederlandstalige onderwijs in de hoofdstad. De 
resultaten worden verwacht tegen april/mei 2015.

2. Naast het reeds hoger vermelde Permanent Overleg Armoedebestrijding Brussel was 
er tijdens de vorige legislatuur regelmatig bilateraal overleg tussen de Vlaamse 
overheid en de VGC. Het VGC-collegelid bevoegd voor de coördinatie van de 
armoedebestrijding werd op vraag van de Vlaamse minister bevoegd voor Brussel 
betrokken bij het Vlaamse armoedebeleid. Zo werd er met de VGC afgestemd in het 
kader van de projectoproep lokale kinderarmoedebestrijding. Vanuit de Vlaamse 
Regering werd er een bijdrage geleverd aan het Brussels actieplan 
armoedebestrijding 2012.

3. Vlaams minister Liesbeth Homans is in de huidige Vlaamse Regering bevoegd voor 
de coördinatie van het armoedebeleid. Ik ben van plan om, te blijven investeren in 
flankerende initiatieven in verband met de hoofdstedelijke armoedeproblematiek.

In dat verband kan ik melden dat ik zopas beslist heb een subsidie van 35.100 euro 
te verlenen aan het WAW-project (Werk-Armoede-Welzijn) van de vzw Atelier Groot 
Eiland, dat erop gericht is werkzoekenden in armoede beter in de arbeidsmarkt in te 
schakelen. Het is een experimenteel en vernieuwend project (in samenwerking met 
de VDAB en Actiris) met als doel op een intensieve, structurele en geïntegreerde 
wijze begeleidingstrajecten welzijn-armoede-werk te ontplooien ter vervanging van 
het bestaande aanbod van individuele begeleidingen. De geïntegreerde WAW-aanpak 
moet de communicatie tussen de doelgroep en de reguliere dienstverleners 
verbeteren, zorgen voor een betere integratie, het isolement doorbreken, en de 
sociale onafhankelijkheid van de doelgroep versterken.

Ook het initiatief “Jouw Sleutel” zal in 2015 verdergezet worden.


